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A pluralitás jogtörténete.
Kassa, október 28.

Vannak közéletünknek szereplői, 
akik ragaszkodnak ahhoz, hogy poli­
tikusoknak tartassanak, jóllehet nem 
terjed tovább a politikájuk, —- a ma­
guk személyes érvényesülésének biz­
tosításánál. Közéleti tevékenységük 
csak arra való, hogy módjuk legyen 
a nyilvánosság előtt nyüzsögni, mely­
nek a figyelmét minden uton-módon 
magukra összpontosítani igyekeznek. 
És ebben rejlik a nagy veszedelem ! 
Ókét még valahogy el tudnék birni, 
de a módszerükbe bele kell pusztul­
nia ennek az országnak.

A módszerük t. i. semmiben sem 
különbözik a vásári kikiáltókétól, akik 
pedig tudvalevőleg nem a szolid és 
reális kereskedelem nyelvét beszélik. 
Hazug, nagy szavak, hangzatos, tet­
szetős elnevezések buzognak ezeknek 
a kikiáltó politikusoknak is az ajkai­
ról és előszeretettel kínálják a silány 
portékájukat külföldi címkével meg­
ragasztva, idegen nyelvű feliratokkal 
tele firkálva. Az indiai folttisztitó 
szappan, az amerikai beretva ép oly 
hangos kínálat tárgya azoknál, mint 
a francia, spanyol, svájci, norvég stb. 
általános választójogi rendszerek emit­
ten. Persze, a kikiáltóknak csak egy 
a célja: túladni a portékán és odébb 
állani. Nekik nincs veszteni valójuk, 
de annál többet szeretnének nyerni.

Csakhogy ám nekünk sem mu­
száj okvetlenül kötélnek állani. Semmi 
közünk az idegen portékához. Más a 
mi nemzetünk múltja, másként fejlőd­
tek, más viszonyok közt élnek ezek 
az idegen nációk. Ami jó a spanyol­
nak, meg a norvégnak, az rossz le­
het és rossz is nekünk. Ami Ízlik a 
svájcinak és a görögnek, azt nem 
veszi be a magyar gyomor.

Magyarország ezeréves múltja, 
eddigi jogfejlődése elég erős alapja a 
további fejlődésnek. A mi jogéletünk 
és speciális nemzeti viszonyaink ta­
nulmányozásából meríthetünk bő ta­
pasztalatokat és helyes útmutatást 
eredeti magyar jogintézmények alko­
tásához. A választói jog reformjához 
sincs tehát szükségünk idegen kapta­
fákra. Fordítsuk csak tekintetünket a

magyar nemzet múltjába vissza és 
nézzük, hogy milyen volt azelőtt az 
állampolgárok országgyűlési részvé­
tele a törvényhozásban, s akkor be 
fogjuk látni, hogy a mai reformot 
felölelő törvénytervezet szerves össze­
függésben áll az ezeréves magyar 
jogfejlődéssel.

A régi országgyűléseken a nem­
zet minden tagja személyesen meg­
jelenhetett. Ezek persze csak a szabad 
magyarok, vagyis nemesek voltak, 
akiknek azonban csak a részvétel jo­
gában volt egyenlőségük. A szava­
zásnál, a közügyek intézésénél az 
volt az elv, hogy „vota ponderantur,“ 
vagyis a szavazatok mérlegeltetnek. 
A tekintély, mely az értelmi és va­
gyoni előkelőségből fakadt, többet 
számított és túllépte az egyenlőség 
elvét. A mohácsi vész után már a 
nemesség megyénként történő képvi- 
seltetése lett általánossá.

Miért ? Mert a szegényebb ne­
mességre nagy teher volt a szemé­
lyes megjelenés, de a főpapok és az 
előkelőbb, gazdagabb nemesek to­
vábbra is személyesen jelentek meg 
az országgyűlésen. Ez a körülmény 
a két táblai rendszert fejlesztette ki. 
Főrendek lettek, akik személyesen 
jelentek meg és magasan felette ál­
lottak a követek táblája felett. Itt is 
a vagyoni szempont volt a döntő.

Ezt a rendi szervezetet, az 1848. 
V. t.-c. váltotta lel a népképviseleti 
rendszerrel, de csak az első táblára 
nézve, mert a főrendi táblát csak az 
1885. VII. t. c. reformálta némileg. 
Ez a konstitucionális népképviseleti 
rendszer már elveti a részvételben 
való egyenlőség elvét is és azon el­
ven alapul, hogy a törvényhozás joga 
nem illeti meg külön-külön személye­
sen az állampolgárokat, hanem csak 
azok lehetnek választók, akiket az al­
kotmány jelöl ki a kvalifikáció meg­
határozása által. Ez minden modern 
alkotmányos népképviseleti rendszer­
nek feltétele s e feltétel megállapítá­
sával mi is követjük az általános eu­
rópai jogfejlődést. De a kvalifikáció 
megállapítása már tisztán a magyar 
nemzeti jogfejlődés szempontjából vi­
hető csak ki, ami viszont úgy tör­
ténhetik a leghelyesebben, ha hűek j 
maradunk a régi jogintézményekben 
megnyilatkozó szellemhez.

A sárospataki botrány.
Hol döntik el a Zoványi ügyét?

Zoványi Jenő sárospataki teológiai ta­
nár ismert ügyében ma jelentős fordulat ál­
lott be, amennyiben ma érkezett le a duna- 
melléki református egyházkerülethez Bánffy 
Dezső báró főgondnok és Antal Gábor püs­
pök konventi elnökök határozata, mely sze­
rint ez ügyben a konventi elnökség a fe­
gyelmi eljárás lefolytatására az érdekeltnek 
látszó tiszáninneni református egyházkerület 
helyett a duHamelléki református egyház- 
kerület fcliigyelöbiróságát küldi ki.

Zoványi tudvalevőleg biróküldési ké­
rést terjesztett elő, azzal a megokolással, 
hogy az ellene indított fegyelmi eljárás nem 
elvi, hanem személyi okokon alapszik; 
Kálvin János alakját előtte már más ma­
gyar egyházi tudósok nála sokkal súlyosabb 
kritika tárgyává tették, mig az ő üldözése 
azon az antagonizmuson alapul, mely közte 
és a sárospataki főiskola elöljárósága között 
a tanári kar jogos érdekei iránti küzdelem­
ben annyira kiélesedett, hogy egy alkalom­
mal, midőn őt a tanári kar bizalma a rek­
tori székbe emelte, az ebbe való ünnepélyes 
beiktatást az intézet igazgatótanácsa, Fejes 
István algondnokkal és Radácsy György 
teológiai tanárral élén megtagadta. Ő ez el­
len az egyházi törvényekre hivatkozva, eré­
lyesen tiltakozott, mire az igazgatótanács 
felfüggesztette állásától; a dunamelléki egy­
házkerület bírósága, amelyet ebben az ügy­
ben annak idején delegáltak, akkor őt állá­
sába visszahelyezte.

Rákóczi fejedelem emléke.
A szent hamvak előtt.

Múlik az idő, uj nemzedékek keletkez­
nek, uj vágyak és eszmék uralják az em­
beriséget. Az egyik gondolat alig egy na­
pos s már elvész a megsemmisülés ködébe. 
A másik csak addig uralja a lelkeket, amig 
nem jön egy újabb áramlat, friss jelszavak­
kal, hangzatosabb célokkal. Itt a kenyér je­
gyében folynak az elkeseredett tusakodások, 
ott a jogszerzés ürügye alatt bontják a tár­
sadalmi béke falait, mások a vallás lelki 
dolgain marakodnak össze. Nincsen kiút eb­
ből a kháoszból ? De van. Az örökön élő 
eszme, mely átvilágít a gomolygó ködön, 
mely a bizonytalan tapogatódzásban az egye­
düli világitó torony: .4 hazaszeretet.

Minden múló érzés ezen a világon, 
csak a hazának szeretete él szünetlenül, 
nemzedékről-nemzedékre szállva, mint szent, 
drága örökség, melyet el nem pazarolha­
tunk, mert vele pusztul a jólét, a boldog­
ság forrása: a szabadság, függetlenség. A 
hazaszeretetnek, manapság sok a gunyolója. 
Mosdatlanszáju műveletlen elemek kérked­
nek a hazátlansággal. És ha nem volnának
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többségben azok, akik a haza aorsához 
szeretettel ragaszkodnak, jövőjén, boldogu­
lásán meg nem pihenve munkálkodnak, 
szóval ha ez a haza elpusztulna, éppen 
azok sinylenék meg először a magukra ha­
gyatottságot, akik ma nem tudják, mit cse­
lekszenek.

Szánjuk azokat, akiknek szivében nem 
lángol a hazaszeretet s jöjjenek velünk a 
kassai dóm kriptájába, ahol szent hamvai 
nyugszanak Rákóczi Ferenc fejedelmünknek 
s nevezzenek meg nálánál nagyobb és ön­
zetlenebb embert. Tekintsenek körül a világ- 
események krónikájában, van e hozzá fog­
ható emberi nagyság ? Volt-e valaha, aki az 
önfeláldozást oly mértékig vitte, mint Rá­
kóczi fejedelem, az ország egyik leggazda­
gabb, leghatalmasabb ura I Szerette hazáját 
és feláldozta érte mindenét. Hol van erre 
még egy ilyen példa ? Hol az a gondolat, 
uralkodó eszme, mely ilyen hatást kelteni 
képes! Csak a hazaszeretet nevel félistene­
ket, hősöket, mártyrokat!

Emlékezzünk nagy7 Rákócziról. Soha 
nagyobb szükségünk nem volt a hazasze­
retetre mint most, amikor korszakalkotó át­
alakulások előtt állunk. Körülöttünk zajlik 
az élet viharos tava, legyen az ő példája 
iránytűnk s elérjük a teljes függetlenség, a 
szabadság révét! Hozzá siessünk, a szent 
hamvakhoz s merítsünk erőt, bizodalmát, 
kitartást a nagy fejedelem életéből.

HÍREK.
Toborzó*

Irta Alba Nevis
Asszonytársaim 1 Imhol a kapu.
Döngessük ökleinkkel. Rajta!
Mig ki nem tárul alázatosan,
S be nem léphetünk rajta.

Asszonyvéreim 1 Pipogya sereg.
Mit tétováztok ? Mire vártok 1 
Mégse untátok meg a jármot ?
Mégis csudára vártok ?

Kicsi a kezünk ? a bőre gyönge ?
De pihent vér futkos alatta 1 
Évezrek letört akaratja 
Bujkál kék sorokban alatta 1

A hajunkat mi, jaj, — le ne vágjuk 1 
Ne fonjuk hasogató kócba 
Szép, fehér hátunk, kerek vállunk 
Ne takargassuk nyers darócba.

A szerelemből ne Űzzünk tréfát.
A férfi légyen — nem urunk — párunk. 
Akivel büszkén egy sorba állunk.
Akivel mindig egy sorban járunk.

Túl a sorompón, gazzal vegyesten 
Paradicsomi virágok nőnek.
Uraim 1 Az a föld a mienk is.
Roskadt uraim 1 Utat a nőnek 1

Tespedünk régen. Munkára vágyunk. 
Leikeinkben az ős emberálom;
Tudunk nevetni, tudunk szenvedni,
Mért ne juthatnánk át a határon ?

Asszonytársaim I Pipogya lelkek 1 
Ha a fogatok babérra vágyik:
Adjátok árát! És ha kidőlnének 1 
Egy helyett kerül tízezer másik.

Puhítsuk — ha kell — vérrel a földeli 
Arcunk rózsáit vessük beléje.
Ne sajnáljátok 1 . . . Megéri bőven 
Annak az első győzelmes napnak 
Győzetlen éje.

— Váiros közgyűlés. Kassa város tör­
vényhatósági bizottsága október hó 30-án 
péntek délután fél 5 órakor a városháza 
nagytermében Szalay László főispán elnök­
lete alatt rendes havi közgyűlést tart. Tár-
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gyalás alá kerülnek a mostani belügyminisz­
teri leiratok, az uj 400000 koronás kölcsön 
ügye, az uj városi szabályrendelet. Továbbá 
e gyűlés dr. Blanár Béla helyett a közigaz­
gatási bizottságba uj tagot választ. Ugyan­
csak e gyűlés fogja választani a megürese­
dett kassa-ujfatusi plébánia leikését. Végül a 
gyűlés napirendjére van tűzve a Kassai Jo­
gászegyletnek a Kassán megtartandó Diák­
kongresszus céljaira kérvényezett 4000 ko­
ronás segély ügye.

— Házasság. Elbán Miksa dr. kassai 
ügyvéd november hó 8 án tartja esküvőjét 
Klein Margit kisaszonynyal, a kassai izr. 
anyahitközség Rákóczi-uti nagytemplomában.

— Tanitógyülés Kassán. A kassavi- 
déki róm. kath. tanító egyesület ma délelőtt 
tartotta meg idei rendes évi közgyűlését, 
Fischer Antal miszlókai esperes plébános el­
nöklete alatt Kassán, a kath. legény-egye­
sület helyiségében. A közgyűlésen emlék­
beszédet mondtak Tomcskó Alajos prépost, 
nyugalmazott enyiczkei esperes plébános 
érdemeiről, aki 23 éven át elnöke volt a 
tanító-egyesületnek. Ezután több, a tanügy 
körébe tartozó ügyet intéztek el.

— Vidéki újságírók Kossuthnál. A 
vidéki függetlenségi és 48 as lapok szerve­
zete tegnap délelőtt tisztelgett a kereskedelmi 
minisztériumban Kossuth Ferenc kereske­
delmi miniszternél, mint az országos füg­
getlenségi és 48-as párt elnökénél. A kül­
döttséget Halász Lajos képviselő mutatta 
be a miniszternek, majd Sas Ede nagyvá­
radi lapszerkesztő kérte a vidéki független­
ségi sajtó részére Kossuth Ferenc minisz­
ternek, mint az országos függetlenségi és 
48-as párt elnökének támogatását.

Kossuth Ferenc válaszában örömét fe­
jezte ki azon, hogy a vidéki újságírók be­
látták a tömörülés szükségét, amelylyel 
nemcsak egymáshoz jutottak közelebb, de 
a függetlenségi párt központjával is jobban 
fentartható az összeköttetés. Most inkább, 
mint valaha, van szüksége az országnak 
arra, hogy minden olyan erő együtt működ­
jék, amely érvényesíthető lesz arra, hogy 
az országot az uj választói jogrend életbe- í 

léptetésének küszöbén felmerülhető nehéz- ! 
ségektől megóvja. Szükség volt a vidéki 
sajtó tömörülésére abból a szempontból is, 
hogy a függetlenségi politikát egyöntetűen 
folytassuk az egész országban abban az 
irányban, hogy elveinkről ne mondjunk le, 
sőt ezeknek hirdetését ne adjuk fel, mint 
ahogy én nem adtam fel, még a miniszteri 
székben sem, de amellett teljesítsük a tör­
vényhozás többségének kötelességét is an­
nak megválasztásában, hogy mi vihető 
keresztül és mikor. Függetlenségi politikánk 
sikere abban rejlik, hogy politikai felada­
taink teljesítését milyen mértékben leszünk 
képesek keresztülvinni. Végül megígérte 
készséges támogatását.

A küldöttség ma Wekerle Sándor mi­
niszterelnöknél és Ábrányi Kornél minisz­
teri tanácsos, a sajtóiroda főnökénél tiszteleg.

— Előléptetések az államvasutnál. A 
magyar államvasutak hivatalnokainak elő­
léptetését és kinevezését most terjesztette 
fel az igazgatóság a kereskedelmi minisz­
terhez jóváhagyás végett. Az előléptetés jó­
val kisebb, mint amilyent általában vártak, 
mert az üresedésben levő állásokat csak 
részben töltötték be. Értesülésünk szerint az 
automatikus előléptetéseken kívül mindössze 
160—180 tisztviselő jut ez alkalommal ma­
gasabb fizetésbe. Az előléptetéseket valószínű­
leg november l ére hozzák nyilvánosságra.

— A szegény nép fája. Mihelyt az 
idő hidegebbre fordul, a kisebb ekziszten- 
ciáknak súlyos napi kérdése, gondja a tűzifa. 
Darányi földmivelésügyi miniszter jó szivét 
és kormányzati intencióit dicséri az az el­
határozása, hogy a kincstári erdők összes 
hulladékfáját átengedi, mióta miniszter, in­
gyenesen a szegény népnek. A kincstári 
hivatalok most állították össze, hogy a mi-
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niszternek ezt *z ajándékát a múlt télen 
hétezerháromszáznyolcvanhárom szegény em­
ber vette igénybe, akik tizenhétezerhétszáz- 
ötvenhárom köbméter tűzifához jutottak a 
miniszter jósága révén. A szegény népnek 
kiosztott hulladékfa egyébként tizenkétezer 
korona értékű. De mi az érték ahhoz a jó­
téteményhez képest, melylyel sok szegény 
portán ez a kedvezés az élet súlyos gond­
ját oszlatta és a sanyarú hidegek idején az 
otthont elviselhetővé tette.

— Csak papíron. Tegnap azt irtuk 
volt, hogy a városi tisztviselők már felvet­
ték a fizetésrendezés folytán őket ez év 
január első napjától megillető fizetési több­
letet. Ma úgy értesülünk, hogy ez még 
nem történt meg, mert előbb a számvevő­
ségi hivatalnak össze kell állítani a fizetés- 
különbözeire vonatkozó lisztét. Jó esetben 
csak a jövő hét folyamán utalja ki a vá­
rosi pénztár a tisztviselők nagyobb járandó­
ságát. Papíron azonban már meg van a 
rendelet s ez a néhány napi haladék mit 
sem változtat a tisztviselők örömén.

— Almatolvaj legények. Az Erzsébet­
ién rendőr ma tetten érte Borovszky And­
rás, Forrai György és Luterna Ferenc té- 
hányi lakosokat, amint az Erzsébet téren a 
gyümölcsárusok által ott hagyott zsákokból 
almát loptak. A tolvaj triumvirátus ellen a 
rendőrség a bűnvádi eljárást megindította.

— Hol a paszus? Egy Forgács An­
drás nevű parasztember, a mai állatvásáron 
fiatal malacokat kínált eladásra. Amikor az 
egyik vevő tőle a marhalevelet kérte, nem tudta 
felmutatni. A malac ügy erre a rendőrségre 
került, hol az eladó ellen feltételesen meg­
indították az eljárást s felszólították a tulaj­
donjog igazolására.

— A vonat kerekei alatt. Ruttkáról 
jelentik: Pribócz és Zntóváralja állomások 
között egy asszony, kinek személyazonos­
ságát meg eddig nem sikerült megállapítani, 
valószínűleg öngyilkossági szándékból a vo­
nat elé vetette magát, amely darabokra szag­
gatta. A csendőrség megindította a nyomo­
zást.

— Toborzó. Mai hírrovatunkban e 
címmel Alba Nevis nek, az országosan is­
mert kitűnő költőnek tollából gyönyörű köl­
teményt talál az olvasó ; lendületes, bátor, 
szinte harcias riadót, mely a mai magyar 
asszonyokat szólítja sorompóba. A modern 
társadalmi átalakulás keretében a nők érvé­
nyesülésének útját tudvalevőleg nőiróink leg- 
kiválóbbjai egyengetik s a kultúra ez elő- 
harcosainak egyik vezéreként csendíti meg 
most a Toborzó-t a fényes tollú nőpoéta. 
A remek költeménynek különös aktuálitast 
ad az az érdekes körülmény, hogy a ma- 

j gyár nőirók most tömörülnek egységes tá­
borba, eszméik propagálására s külön orgá­
numot is szerveznek maguknak NŐI ÉLET 
címen, mely mint díszes, illusztrált folyóirat 
legközelebb jelenik meg Alba Nevis szer­
kesztése alatt. A maga nemében páratlan 
újságból olvasóink kívánatra mutatványszá­
mot kaphatnak, ha eziránt a kiadóhivatal­
hoz (Budapest, IX kerület, Angyal-utca 29.) 
fordulnak, addig is ezt a gyönyörű költe­
ményt adjuk mutatóba, mint legjellemzőbb 
termékét az ébredő korszellemnek.

Kérelem a zongorajátszókhoz. „A 
magyar nemzeti zene müformáit és saját- 
szerűségeit" szándékozom megírni és ezért 
hazafias tisztelettel felkérem a zongoraját­
szók közül azokat, akik cigányos modor­
ban vagy naturalista-módon játszanak, hogy 
a magyar nóta játékmodorát, zamatos, szen- 
vedelyes karakterét ne hagyják elveszni el­
rejtve az ismeretlenség homályában, hanem 
akár kólába foglalva, akár az általuk hasz­
nált magyaros futamokat, átmeneteket stb. 
ismertetve örökítsék meg. Ha más népek 
nemzeti zenéje oly sajátszerűségeket tüntet 
fel, ami faji karakterüket büszkeséggel tölti 
el, a magyar is joggal követelheti, hogy ze­
néjét, a délibábos rónák csapongó, sírva vi-
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gadó nótáit, a magyar lassú és friss csár­
dást játékmodorának nemzeti jellegét egész 
Európával elismertessük és az utókor szá­
mára megmentsük. Kéziratokat, kótákat vagy 
szívességből átengedett saját szerzeményeket 
méltóztassék címemre (Erdős Tivadar tanár, 
Beszterczebánya) küldeni. Hisz minden vá­
rosnak megvan a maga nótaköltője és 
cigánya, aki a dalt megzenésíti. Ne hagyjuk 
elveszni nemzeti kincseinket 1 Gyűjtőknek 
megküldöm viszonzásul: „Uj és briliáns 
zenei hatások a zongorajátékban“ cimü nép­
szerűén megirt és hangjegymintákkal ellá­
tott müvemet.

Életunt tiszthelyettes. Mihalesku 
85-ös tiszthelyettes Lőcsén f. hó 27-én dél­
előtt reménytelen szerelem miatt öngyilkos- 
sági szándékkal magára lőtt. A kórházban 
ápolják.

— Aranykeretü zwlkkert, Kendi-féle 
tokban tegnap a Kossuth Lajos-utcán egy 
úrnő elvesztett. A megtalálót kérjük szíves­
kedjék zwikker; a rendőrségen átadni.

— A tyuktolvaj. A rendőrség ma el­
fogta Krajnyik Jánosnét, akit tyúklopás 
miatt köröztek. A tolvaj asszony bevallotta 
vétkét.

— Esküdtszéki tárgyalások. A kassai 
kir. törvényszék esküdtszéke november hó 
2-án kezdi meg idei lil ik ülésszakát Góth 
Sándor kir. törvényszéki elnök vezetése 
alatt. Az esküdtek a következő sorrend­
ben, a következő bűnügyekben tartanak 
főtárgyalást: Nov. 2. Szabó János halált 
okozott súlyos testisértés büntette. — Nov. 
3. Hanesz Sándor sajtó utján elkövetett hi­
vatalból üldözendő nyilvános rágalmazás és 
becsületsértés vétsége. — Nov. 4. Fekete 
István (fogoly) szándékos emberölés bün­
tette. — Nov. 5. Lánczi Aladár nyomtat­
vány utján elkövetett rágalmazás vétsége. 
— Nov. 6. Sassy Csaba hivatalból üldö­
zendő nyilvános rágalmazás véisége. — 
Nov. 7. Molnár Miklós nyomtatvány utján 
elkövetett hivatalból üldözendő rágalmazás 
vétsége. Nov. 9. Fogarassy Miklós nyom­
tatvány utján elkövetett hivatalból üldözendő 
nyilvános rágalmazás vétsége. — Nov. 10. 
Mata Gulyás Gusztáv és tsai szándékos em­
berölés.

Syengeséget
még ha betegség után való szervi betegség 
s, könnyen le lehet győzni, valamint az 
egészséget és az erőt gyorsan s biztosan 
helyre lehet állítani SCOTT-féle Emulsio által.

Kényes iny és gyomor
amely nem bírja el a közönséges 
csukamájolajat, a

SCOT T-féle Emulsiót
eszményi gyógyszerként fogadja. 
Ehhez még az az előny is járul, 
hogy háromszorta táplálóbb, mint 
a közönséges csukamájolaj.

Egy eredeti üveg ára 
- 2 korona 50 fillér. -
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a közönség érdeklődését. Az előadás érde­
kességét fokozza, hogy Princivale szerepét 
Rácz Ede játsza, aki szerepébe legjobb kva­
litásait viszi. Főbb szerepet játszik még 
Komjáthy János. A társulat a Monna Vanna 
reprizére gondosan készül s aki péntek este 
művészi élvezetet keres, az megtalálja az ér­
dekes előadásban.

■— A bányamester. Ez a nagy ope­
rett még abból az időből való, mikor a 
librettisták mulatságos meseszövéssel, a kom­
ponisták pazar hatású muzsikával keresték 
a sikert. A bányamester legsikerültebb müve 
Zeller Károly, a nagyhírű zeneszerzőnek. 
Offenbach, Strausz és Ziehrer, az operett 
nagy mestereinek neve mellett díszeleg az 
6 neve. A kassai társulat hálás munkát tel­
jesít, amikor ezt a régi operettet nagy fá­
radsággal felújítja. Bemutatása szinte több 
gondot igényel, mint egy modern operett, 
de hát érdemes is reá időt vesztegetni. 
Szebbnél-szebb dalok mulatságos jelenetek 
tarkítják A bányamesteri, melynek főszere­
pét Váradi, Nagy Aranka, Miskey, Burányi, 
Faragó és Magyari játszák.

Színházi műsor:
Szerdán, A képviselő ur. Bohózat.
Csütörtökön, II. Rákóczi Ferenc ham­

vai hazahozatalának évfordulója alkalmából: 
Ocskay brigadéros.

Pénteken, Kerülő ut. Színmű 3 felv.
Szombaton, A bányamester. Operette.
Vasárnap, két előadás, délután 3 óra­

kor, leszállított helyárakkal, Éjjel az erdőn. 
Énekes népszínmű ; este: János vitéz. Dal­
játék 3 felv.

Hétfőn, Tatárjárás. Operette.

Az Emulsló 
vásárlásánál a 
S COTT-féle 
módszer véd­
jegyét — a ha­
lászt — kérjük

flg?=nn?bc Kapható minden gyógytárban.

Szinti éi'Zr.

Fái Flóra, mint Monna Vanna. 
Maeterlinck poetikus darabja a Monna Vanna, 
mely ma is kedvelt müsordarabja a buda­
pesti Nemzeti Színháznak. A kassai közön­
ség Komjáthynó Závodszky Teréz művészi 
alakításában látta először az érdekes darab 
címszerepét. Most, hogy a kitűnő művésznő 
beteg, szerepét átvette Fái Flóra, aki pén 
teken játsza Monna Vanát. Mint Fái Flórá­
nak minden nagyobb szerepe, ez is művé­
szi szenzációkat igér s már jóelőre felkölti

TÁVIRAT TELEFON.
A delegáció ülése.

Budapest, okt. 28.
Az osztrák delegáció ma délelőtt fél 10 

órakor ülést tartott, amelyen a boszniai 
költségvetést tárgyalták le, majd áttértek a 
hadügyi költségvetés tárgyalására. Az osz­
trák delegáció ragaszkodik a legénység 
zsoldjának megjavításához, de az erre vo­
natkozó javaslatot csak később fogják elő­
terjeszteni, mert a mostani költségvetésbe 
ezt már nem lehet felvenni.

A pénzügyi bizottság ülése.
Budapest, okt. 28.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma 
délelőtt Széli Kálmán elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen a fővárosi törvényjavaslatot 
tárgyalták. A kormány részéről Wekerle 
Sándor miniszterelnök, Darányi Ignác és 
Josipovich Géza miniszterek jelentek meg, 
jelen volt még Rakovszky István az állami 
számvevőszék elnöke. Wekerle bejelentette, 
hogy Andrássynak most minden idejét le­
foglalja a választói reform, de e mellett tel­
jes erővel igyekszik a főváros érdekeit elő­
mozdítani anélkül, hogy ez a vidék rová­
sára menne.

Vidéki újságírók Wekerlénél.
Budapest, okt. 28.

A vidéki függetlenségi lapok újságírói 
ma Wekerle Sándor miniszterelnöknél tisz­
telegtek Halász Lajos képviselő vezetése 
mellett, aki a miniszterelnök támogatását 
kérte. Wekerle mindent megígért.

Ezután az újságírók Ábrányi Köméi­
nél, a miniszterelnökségi sajtóiroda főnöké­
nél tisztelegtek.

Általános kihallgatások.
Budapest, október 28.

A király ma délelőtt általános kihall­
gatást tartott, amelynek során számos je­
lentkezőt fogadott.

Vakmerő betörés egy bankban.
Budapest, október 28.

Ma délben egy órakor a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank újpesti fiókja előtt két 
jól öltözött fiatalember egy bérkocsiról le­
szállóit és bement a bank helyiségébe. Itt 
revolvert rántottak elő és a feleket távozásra 
szólították fel. A bankban öt-hat ember 
volt, akik a felszólításra hanyatt-homlok 
menekültek. Ezután odakiáltották a megle­
pett tisztviselőknek, hogy fel a kezekkel. 
A megrémült tisztviselők engedelmeskedtek, 
mire az egyik fiatal ember a pénztárhoz 
ment és onnan minden szó nélkül nagyobb 
pénzösszeget emelt el és azzal — mintha 
semmi sem történt volna — távoztak, fel­
ültek a bérkocsira és tovarobogtak.

Mire a tisztviselők az első rémületből 
feleszméltek, már a vakmerő betörőknek 
nyomuk sem volt. Nyomban megtették a 
feljelentést és a vizsgálat megindult. A bér­
kocsinak hamarosan nyomába jutottak és a 
bérkocsis elmondotta, hogy a két fiatalem­
bert, akik olasz kiejtéssel beszéltek, Rákos­
palota közelében, az erdő mellett tette le. 
A szenzációs eset tetteseit a rendőrség nagy 
apparátussal nyomozza.

A vízmérő-órák botránya.
Budapest, október 28.

A vizmérő-órák panamája ügyében ma 
folytatják a kihallgatást a rendőrségen. Ma 
újból kihallgatják Vosits tanácsost és több 
fővárosi tisztviselőt.

Vörheny-járvány.
Beregszász, okt. 28.

A beregszászi iskolákat a nagymérvben 
fellépett vörheny-járvány miatt bezárták.

Elhullott lovak.
Budapest, okt. 28.

A fővárosban a lovak között nagy ta­
konykor pusztít. Tegnap 40 lovat bunkóz­
tak le.

Halálos ítélet.
Budapest, okt. 28.

Beteg János kereskedelmi alkalmazot­
tat, aki egy özvegyasszonyt kirabolt és 
meggyilkolt, ma halálra ítélték. Beteg az 
Ítélet hallatára csak ennyit mondott: Meg­
érdemeltem. A védő semmiségi panaszt je­
lentett be, mire a halálraítélt kijelentette, 
hogy a maga részéről nem veszi tudomásul 
a bejelentést.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. október 28-án (páratlan)

A képviselő ur.
Bohózat 3 felv. írták: Dr. Guthi és Rákosi V.

SZEMÉLYEK:
Bodollay Károly 
Lili, a felesége

Péntek Tóbiás 
Füzessy Zoltán 
Bodollay Karcsi 
Melinda — —
Beké Antal — 
Csopoki — 
Borbás — —
Keresztúri 
Csonka — -
Puppenheim — 
1-ső .

hitelező —

KekcUj j P°lg“ri r0nJ5rÜk

1-ik ) h0rdár 
Közrendőr 
Pista —
Zsuzsi —
Ágnes

— Szomory Miklós
— Fáy Flóra
— Vágóné
— Magyari 

Miskei
Faiagó Ödön

— Étsy Emilia
— Serfőzy Gy.

Veres Sándor
— Buda Dénes 

Balog
— Gerő János
— Halmai Sándor
— Gerzsán Kálmán 

Znojemszkyné E. 
Gajdzsinszkyné

— Láng
— Gerő Irma 

Burányiné
— Berecz Mariska
— Burányi Ferenc 

Csáky J.
— Matolcsi B.

Erős István 
Gajdzsínszky 
Szabó Sándor

— Révi Vilma 
Erszényes

l
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Katholikus
családnál szerényebb igényű vidék 
gyermekek teljes ellátásra mérsé­
kelt havi dij mellett elfogadtatnak.
Cim a kiadóhivatalba^.

Makulatúra papír
Hl kicsiben és nagyban ||| 
Hl jutányos áron kapható 111

a „NAPLÓ“ kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth U.~u. 16. (Bejárat a pazekas-uteáról.)

Használt, jó kar­
ban lévő kerék­
párt sürgős meg­
vételre keresek,
—«— Cim a kiadóhivatalban. ——

m* m i
Látható irásu

ADLER Írógép
A majas majy, klr. vallás- és közoktatási Mi­
nisterium 4965. ein- szám alatt az állami tan­

intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás legmagasabb kitüntetés 

Grand Prix I
A látható irásu ADLER Írógép 
elismerve az írógépek remekel 
Azon előnyök, melyek más író­
gépeken egyenkint észlelhetők, 

itt egyesítve vannak I 
Látható írás I

Legnagyobb átütési írógép I 
Tiszta acélszerkezeti 

Eddigelnem értgyorsasági 
Rendkívül egyszerű ke­

zelés I
Tiszta acélszerkezeténél fogva a 

legtartósabb írógép I

’?SrJ°hri Rezső
Budapest. VI. Teréz-körut 22.

Prospektus. Irásmlnta injyen és bérmentve

ooooooo oooooooo
Q A januárban előléptetett vagy a 5 
O honvédséghez áthelyezett tártaié- 9 
© kos tiszt urak FÉLARON szerez- O 
Q hetik be egyenruhájokat O
9 LXCHTIG LIPÓTITÁL §
Q SkH* 103. Q
Q Közös egyenruhákat átcserél hon- Q 
Q védségl egyenruhákért. q

ooooo oo oooooooo
Murányi József kiadó.

I
KASSAI NÉPBANK R T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és ckeque- 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

I

LELKIISMERETES MUNKA.

STBINER ADOLF ÉS TSA cl.
&

CZ3o csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut Ü, ?z. g

1 ^ Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkii jmero• Bi

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vivtunk ki CV

1 Abauj-Torna vármegye székházénak csatorna es vizvezetek berendezÁju. :

@ 1 o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o {6

BAUERNEBL ES FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon : 78. KASSA Alopittatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR = KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel es mesterséges pincehütéssel felszerelve

Bővebb felvilágosítással, ne;n-Ntgjcbb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszállltó-kocsljalnkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készseggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde sőre méretik ki,

Alapítási ev:
1810.

Haltenberger Béla
ruhafestő-, vegytisztító- s gözmosó-gyára Kassán.

Yan szerencsém a n. é. közönséget értesí­
teni, miszerint gyáram lényeges bőví­
tése folytán a ruhafestést vegyi tisz­

títást, valamint a fehérnemű gőzmosást
az ismert jó kivitelben
sokkal rövidebb idő alatt
mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli 
ruhák, szőrmenemüek stb. mielőbb való be­

küldése ajánlatos.

Átvételi üzletek Kassán: Kossuth L.-u. 3. 
Fő-u. 85. (Andrássy-pal.) Gyár: —------
Deák Ferencz-u. 32/34. Szereosen-u. 3.

I
Telefonszám:

70.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


